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Uj harcz.
— ápr. 7.

Legyünk igazságosak!
Az a viszony, amelyben a munkás a 

munkaadóhoz áll, egészségtelen és termé­
szetellenes. Nem tagadjuk a tőkének ama 
természetét, hogy szintén munkát képvi­
sel és a természetbeni munka folytatásá­
hoz elengedhetetlen kellék; de viszont 
ismerje be a tőke is, hogy a természetbeni 
munka nélkül holt tőke, amely nem he­
lyettesítheti a munkát. így egymásra 
utalva pedig, legalább is az az igaz­
ság, hogy koordinálva legyenek egymás 
mellett.

Csakhogy a munkának éppen ezt a 
jogát, azt, hogy legalább is a tőkével 
egyenrangú tényezője a gazdasági élet- 
iunkcziónak, megtagadja a monopóliumra 
hajló tőke. Ezt tudva, nemcsak könnyen 
megmagyarázhatjuk azt a nagy küzdel­
met, amely világszerte folyik a munka és 
a tőke közt, hanem igen természetesnek 
is találjuk. Mert a jogegyenlőségért folyó 
küzdelem, bármily térben és irányban 
nyilvánuljon meg, már csak az erők ellen­
súlyozása szempontjából is rokonszenves 
és szükséges.

Éppen azért a munkások tömörülése 
igazságos. Ez azonban nem zárja ki, hogy 
a munkaadók tömörülését is igazságosnak, 
jogosnak és szükségesnek ne tartsuk. Sőt!

De ha van valami kifogásolni való abban 
a munkaadói szerveszkedésben, amely a 
szászországi Krimmitschautól kölcsö­
nözve nevét, tőkehatalmi kérdést akar 
csinálni e harczból, úgy az semmi más, 
mint éppen ennek a hatalmi kérdésnek a 
felvetése, vagy ami még közelebb jár az 
igazsághoz, e hatalmi kérdésnek lefelé, a 
másokkal szemben való győzedelmeskedni 
akarása.

Hogy a munkás és munkaadó közt 
! folyó harcz olyan irányú, mint amilyen, a 
! magunk részéről annak tulajdonítjuk, 

hogy nincsenek tisztában a harcz jelen­
tőségével. Ha a kérdést szemlélhetőleg 
akarnók feltüntetni, a munka szempont­
jából legjobban egy oly képpel illusztrál- 
hatnók, amelyen legalól van a munkás, 
felette van, őt nyomja a munkaadó és az 
efelett levő fogyasztó közönség. A mun­
kásnak tehát két erő nyomását: a munka­
adóét és a fogyasztó közönséget kell vi­
selnie, mig a munkaadó, mely a sorban 
másodiknak következik, csak egy erőnek, 
a fogyasztóközönségnek a nyomását viseli. 
Ily helyzetben pedig a munkás, ha a jog­
érvényesítés szempontjából mozogni akar, 
ennek erejét csak a munkaadóval éreztet­
heti, mint amely első sorban nyomja. Ha 
már most a munkaadó ezáltal helyzetét 
veszélyeztetve látja, vagy érzi, úgy az ő 
mozgásának nem lefelé, vissza a munkásra

kell irányulnia, amely irányban az a ve­
szély fenyegeti, hogyha netalán a legalul 
fekvő munkást agyonnyomták, utána ő 
következik — hanem fölfelé, a fogyasztó­
közönséggel szemben, erre áthárítva mint­
egy a féléje gyakorolt nyomást,, amely 
szabadon engedhet, minthogy őt semmi 
sem nyomja.

Mi tehát, nem tagadjuk a jogosultsá­
gát annak, hogy amikor a munkás szer­
vezkedik, a munkaadó is szervezkedjék, 
sőt szükségesnek tartjuk, de nem a mun­
kásokkal szemben. Mert amig a szervez­
kedés ily irányú, addig csak felesleges 
harczokat provokál, de nem segít a hely­
zeten. Sőt a hatalmi kérdéssel csak rontja 
a helyzetet, amit fényes példával illuszt­
rálnak a németországi események.

Németországban a munkások szer­
vezkedésével szemben szervezkednek a 
munkaadók is. Az előkészitő-bizottság 
brosúrában fejtette ki azokat az irány­
elveket, melyek szerint a munkaadói 
szövetségnek megalakulnia és működnie 
kell.

A brosúra szerint a szövetségbe csak 
az a munkaadó lép be, akire a bal­
esetbiztosító törvény hatálya kiterjed, a 
szorosan vett kózmüvesipar ki volna 
zárva. A németországi munkaadók összes­
ségét egyesitő szövetség helyi szövetsé­
gekre, illetve szakszövetségekre oszolnék.

A mi nótáriusunk.
Irta: Abonyi Árpád.

Valamelyest sovány és igen szeplő8 
volt Kis Ferencz, a mi jegyzőnk, egyéb" i 
kénpi'u azonban joravaíó, derék, tisztessé- ; 
gss ember. Szorgalma igazi csoda s a fő : 
nem haragudott ő reá senki. Még Mi kel 
anyo, a sánta boszorkány sem.

És élt egy jóságos úri asszony a falu 
közepe táján emelkedő régi XVIII. század­
beli kúriában: özvegy Andornakiné, a fiával, 
ki nagyon csinos fiatal ember volt, hason- | 
latos az apjához, Andornaki Domokos követ 
úrhoz. Még ő rá is emlékezünk. Nagy, fé­
nyes halotti pompaságok között temették, 
midőn egy este lefeküdt ős többé nem kelt 
fel. Az úrasszony igaz szomorúsággal gyá­
szolta ás többé nem eresztette vissza fiát j 
Budapestre, hol igeit finomul billiárdoző 
életet él vala — hallottuk — az egyetem 
falain kívül.

Így került vissza a fiatal ur édes 
anyja ».lázába, jóformán épen akkor, midőn

a mi szorgalmas nótáriusunk háztája is 
hangos lett egy rövidke napra. Bámuló gyer- 
kőczök állingáitak a szegényes jegyzői porta 
kapuja előtt azon a napon, öreg asszonyok 
bólingatták nagy csodálkozással kendői fe­
jüket s maga a fiatal „urfi“ is valóságos, 
bár éppen nem érthető felindulással újsá­
golta édes anyjának, hogy az az alázatos, 
kopott kis ember nyilván elvesztette a fejét.

— Miért, fiam'?
— Megnősült 1 felelte gyorsan, bcsz- 

szankodva, mondhatni gyűlölettel, a fiatalúr.
— Jól tette, ha megházasodott; kettő­

nek könnyebb.-.
Bestelle hozzátenni, hogy a nyomorú­

ság könnyebb. Nagyrabecsülte 6 is szorgal­
mas szerény jegyzőnket, szívesen segített 
volna egyet mást bajos dolgában is. Kis 
Ferencz azonban, mióta aprócska hivatal- 
káját elfoglalta, sohasem kért senkitől sem­
mit. Látszik, gondolta sok jóindulattal az 
úrasszony, hogy iskolákat végzett s egyné­
mely úri dologban is jártas ember, ki jobb 
világot is látott egykor, Pesten mikor még 
boltja volt édes apjának a régi Stáozió-

utozában s rokoni jusson a vagyonos me­
gyeri Slein-családdal is igen bizalmas vi­
szonyban éltek. Azóta persze sok minden 
történt. Beszélték, hallatszott valami csúnya 
história is holmi eltűnt idegen pénzekről, 
váltókról, bűnvádi feljelentésekről s más 
efajta piszkosságokról... Az öreg Stein 
János elvégre agyonlőtte magát, családja: 
neje, leánya, a hajadon Klárika, rémületes 
szegénységbe került s teljesen tönkrement 
Steinók bukása következtében a kis nótárius 
apjának stáczió utczai üzlete is. Lefoglaltak, 
eladtak mindent. Szétment mindakót család 
— közösen birtokolták velernonnyien a kol­
dusbotot. Kis Ferencz később szerzett ma­
gának egy darab becsületes kőnyomét: 
jegyző lőtt falunkban. A megboldogult 
Andornaki Domokos „nyomta be“ és ezt 
nagyon helyesen cselekedte.

Özvegye fölöttébb természete* nek és 
helyesnek találta azt is, hogy a jegyző fia­
tal hitvesét Stein Klárikának hívják. Mert 
ez igy van rendén. Egymás miatt bukott el 
a két család, illő, hogy segítsenek egymá­
son és szeressék egymást a gyerekek. Czi-

Olcsó bevásárlási forrás Glück Ede női-6 gyermek-czipő
ArmlxénaSL-
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A szövetség feladata az üzleti költségek 
kartall szerű megállapítása, de legfőbb 
czélja, hogy a sztrájkkal sújtott, vagy boj- 
kotált munkaadót anyagilag is támogassa- 
Erre a munkaadónak akkor nyílik joga, 
ha a munkaadókból alakított választott 
bíróság a munkások követelését az illető 
munkaadóval szemben jogtalannak kon­
statálja. A szövetség feladata lesz, hogy 
ilyenkor, t i. mikor a jogtalannak itólt 
követelések miatt a munkások sztrájkba 
lépnek, nem csupán a sztrájkolókat zárják 
kijaz egynzonüzemü iparszakokból, hanem 
azokat a munkásokat is, akik nem is 
sztrájkolnák. A támogatás készpénzben 
történik. Minthogy azonban ez a támoga­
tás harcz, harcz a munkásokkal szemben, 
a harcz hoz pedig pénz kell, ezért a szö­
vetség egy úgynevezett hadi kincstárt 
(Kriegsschatz) létesít, amelybe minden 
munkaadó vagy a foglalkoztatott munká­
sok számához képest, vagy ezeknek béré­
hez viszonyított megfelelő százalék tag­
sági kvótát fizetne.

1904. április

addig az abszurdumig, amelyet fentebb 
vázoltunk és amelyből okulást meríthet­
nének,mert ami bármily veszélyes kísérletet 
a német ipar elbír, az a mi iparunkat 
agyon sújthatja.

Tavaszi feladatok.

Amint e tervezetből látjuk, ugyan­
csak nagy a harczi kedv a munkaadók 
közt. De hát ez természetes is, amikor a 
munkás és munkaadó közt való viszony 
szabályozásából hatalmi kérdést csináltak. 
Viszont az is természetes, hogy ezt a szer­
telen harczi kedvet és fegyverkezést még 
a szocziálistákkal nem szimpatizáló német 
közvélemény is megütközéssel vette hírül 
és kellő mérsékletre akarja szorítani, úgy, 
hogy a munkaadói szövetség fő feladatát 
ne a munkásokkal szemben való táma­
dásban lássa, ami annyit jelent, hogy mi- ! 
előbb a felfelé való védekezésben jusson 
kifejezésre.

A magyar munkaadók „Krimmitschau 8- j 
val utánozták a németet: félő, hogy az 
utánzásban tovább is akarnak menni, \

— ápril 7.
Itt az ideje, hogy a gazdaember 

szambavegye a megnyiló mezőn rá váró 
teendőket. De nemcsak azokat, amiket a 
saját szántóföldjén és rétjén kell teljesíteni, 
hanem azokat is, amiktől a legfontosabb 
közös jószág, a legelő, várja a javulását.

A magyar közmondás a közös dol­
got nem tartja valami jónak. De még sem 

I lehetett az állattartásnak a közös legelő­
nél jobb módját kitalálni. Hiszen még ott 

: *H szükséges a legelő, ahol bőven termel- 
I ,10k mesterséges takarmányt, ha másért 

nem, azért, hogy a marhának legyén he­
lye a szabad mozgásra és levegő szívásra. 
Mert bizony udvaron és istállóban nem 
no fel egészséges állat, sőt a már felnőtt 
állatra is leselkedik a tüdővósz, meg egyéb, 
a friss levegő és bő mozgás faijából eredő 
nyavalya.

Sőt azt tapasztaljuk, hogy azokban 
a községekben van a legbiztosabb alapo­
kon a iöldmiveló nép jó módja, ahol le­
gelő van. A kisgazda kincsesháza, az 
állattenyésztés, a közös legelőt nem nél­
külözheti.

Nem is csoda. Hiszen a szántóföldé 
ken mar rájöttünk, hogy azt a földet" 
amiről aratunk, művelni, trágyázni, J, 
dozm ,s kell. De ugyan hány olyan közös 
legelőnk van, amelyiket rendszeresen uon 
doznank. Pedig a gondozás nem is olyan 
sókból all. A trágyát őszszel el keliL« 
teregetni, a talajt megfogasolni, holdan­
ként egynéhány jó marék hasznos és az 
ottani földet szerető fűmagot elvetni. pe] 
kell osztani a legelőt részekre és a lecel 
tetést e részekben űzni, hogy mig az 0iZviv 
reszt tapossa és legeli a marha, a másik 
pihenjen. Átázott legelőre nem volna sza 
bad csordát hajtani, hogy a fü be ne ta- 
poso^ek. Nem lenne szabad csak annyi 
marhát ráhajtani, amennyit megbir.

Mindezeket most már törvény is el­
rendeli: az 1894-iki mezőgazdasági tör-

De sok a hiba a közös legelők keze ­
lése körül. A legtöbbjén alig van igazán 
jó, nemes fü. Annál bujábban terem azon­
ban a gaz és mindenféle tövis. A hegyvi­
déki legelőkön a cserjék veszik el a táp­
láló fü helyét.

Itt az ideje, hogy a gazdák maguk 
hozzáfogjanak a törvény helyes végre­
hajtásáéhoz. Mert nem vezet jóra ha az 
országból több millió hold, a sok’ legelő 
nem képes a hivatását teljesíteni s eképen 
a foldmivelő nép jelentékeny birtokából 
nagyon kevés hasznot lát.

Tudunk róla, hogy sok községben 
papiroson megvan a legelőrendtartás úgy 
amint a törvény kívánja. De mit ér, ha a 
gazdák alig tudnak felőle s rendelkezései 
végrehajtva nincsenek.

Emlékezzünk rá, hogy már évek óta 
milyen jó ára van a marhának. Hogy 
milyen jól járt, akinek volt eladni való 
allatja. Egészen bizonyos, hogy a marha 
ára mindig jó lesz s a legelők rendes keze­
lése, a vele járó költség és munka bőven 
meg fog térülni.

peljék együtt a nagyságos életet. Ami ne- 
héz egynek: ketten czipeljék, akkor tón
,ai!Ä F8 J0’ h°8:y ily oktondi meséket 
s kitalálhat önmaga megcsalására a por- mndo ember...
... , A fifal ur egyébiránt csak nagy­

ságát" tett° 8Zután szóvá a jegyző házas-

Látszólag többé nem törődött vele.
Kitel ejtette, mint a praetori jogot, meg 

a pande.ktákat Egyszer férfi társaságban 
gyan említette, hogy a megyebálon .

Khwtiáh° i ‘' 6 18 sokattáncolt a szép Stein 
Klán Kával s úgy megtelt valami mohó tüz-
" léL®Z1Ve’rrh0gy 8ZÍQte ^beleszédült, mint 

'" Ezzei a szelíden puffanó ócska 
ionban be is fejezte a dolgot. 

Klá-át °gy SZÓVS Sem em!itette a „szép“
, ,, Minden úri gondja a mezei munkák
íá ták°ridUl “ fe!sö ta?ok valamelyikén 
látták izmos fekete lován, hol a tanyák és 
majorok közelében. *
hll7a 4. h,Ö8p‘Jf iermés, a sok aczólos, drága 
““ jó kedvet, teremtett akkoriban minden 

P°,k Yolt az áldás, félrebillent tőle a 
gazdák kalapja s szertelenül pajkosak lettek 
az asszonyok is. Mindenki örült, tréfált nem 
félt a jövendőtől. Sok búza, sok bor; sok 
gyerek... de igaz ez a vén közmondás mert
ÜAáhhyf!“nU/y.l0tL E bold°8 gyáron sokkal 
inkább feltűnt, nogy nótáriusunk mindegyre
szomorúbb arczczal jár-kel dolgai után Bu- 
sitja tán az élete, vagy a vágyai talán?
mncz£ek?miféle vágyai lohetnek Kis Fe-

Nem is lehetett kitalálni a baját, csak 
axkor, ha otthon üldögélt szobá éban és
kHdvni|h"Ky mUg fo!ee6^ti a 8ZÓI>. halo vány, 
kedvetlen asszony sem látja. Ha kinyit­

hatta a záros fiókot, melyben egy zafir- 
köves aranygyűrűt őrzött - egy perezre 
folvidult. Harmmez forint volt a gyűrű ára

sokáig kuporgatta kicsiny fizetéséből, 
míg megvenette. De most már itt van. 
Usiuos, fényes ragyog a zafír benne, mint 
a mesebeli hableány kéktüzü szeme. Szüle­
tésnapra szánta az asszonynak. Örülni fog-e 
nek, nem-e, — elég csinosnak fogja-e ta­
lálni, elég kedvesnek, elég csillogónak ?

Oh, be aggodalmas kérdések — a 
HW?6 nyugtalanul gondolt rájuk s ezalatt 
eménycedett, álmodott egy nyájas mosoly-

ó* h?6 f ye iaZiPrökké egykedvű, fásultnak 
és bánatosnak látszó hitves tán meg fogja
juta mázni. Hiszen oly semmi 6 e nyúlánk 
fiatal asszony mellett, oly szörnyű semmi... 
Ezért szomorodott el árva feje, ha arra 
gondolt, hogy még mosolyogni sem fog tán 
az asszony . Bár csak átesett volna már 
az egészen. Olyan nehezen tud megállni az 
asszony előtt s úgy szégyenli, hogy nines 
elég pénze. Szent isten, igaz — úgy érzi —- 
k?fy ™ég l°Pn> is tudna az asszony ked- 
anílt 0dafőrná Mai elé a pénzt, azután 
akiyiopottPltene 8 nyomomlt «kutya fejébe,

TZOny u^molykor kocsira ült és meglátogatta özvegy édesanyját, a közeli 
városkában aki ott csendesen éldegélt egy 
jómódú rokonuknál és nem volt rábírható 
hogy kiköltözzék falura a leányához ’ 

rokon 0Sfyazer aztán azt irta, hogy 
gedeUgyorSan’ mert édesanyja megbeto-

— Menjen Klárika szivem, menjen azon- 

íel mamtoT?" m*git M1 b»-* « t"»-

! . Nem tudom — felelt az asszony s
I mintha egy pillanatig habozott volna a 
I válaszszai — azt Írják, beteg ..

— Da csak nincs nagyon roszszul?
I ... . ,.^e™ tudom... — szólt most már

türelmetlenül, szinte heves hangon az asz- 
szony — kérem, ne vallasson 1

— Engedelmet kérek, ne haragudjék... 
- szégyenkezett alázatosan a férj s átsie- 

koesi* szomszédba’ b°gy megsürgesse a

Pkah?za addig felöltözött az asszony. 
Elővette fekete ruháját s föltette kalapját, 
tónyos szőke haját leszorította fátyollal. 
Keskeny, meleg kezeire keztyüt húzott. Agy
TmümP+f1 en^fde/ ~~ azt leszakította, 

urelmetlen volt, sápadt, majdnem dühös.
Meg-megviHanó szikra ragyogott szemei­
ben, sok forróság s valami szikkasztó láz 
égett az ajakán, láz a véroseppjeiben, ebben 
az örvénylő, lázas áradatban, mely a be­
csületes Kis Ferenczet — derék férje urát, 
a jámbort, ki miatta törte magát — s So- 
vány és szeplős jegyzőt, azt a gyermekesen 
bizakodó, vallásos, türelmes... azt a sza­
már kis embert sohasem perzselte meg.

Negyedóra múlva készen állt a kocsi.
A jegyző maga szijjazta föl az ülést, 

hogy ruganyosabb legyen.
Azután besietett a házba.
Odamarad egynéhány napig az asz- 

azony’./“bétot is vigyen és egy kézi táskát 
az apróbb holmijának. A nagy utazóládát 
ö czipelte ki, a kabátot is, a csomagot is nerakott minfmnt <1 Irnna.'flUr, „lx _•__u 21 . ’, «.«Maw» m, a csomagol is
Berakott mindent a kocsiülés alá, izgatot- 

kézzel — maga sem tudta 
miért. Némelykor az ember is, mint az 
aljat, valami fojtogató, nehéz levegőt érez 
vihar előtt... ügy keskeny vörös doboz
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A bábaképző-intézet rejtelmei.
— április 7.

Vérlázitó botrány tartja izgatottság­
ban pár nap óta a város közönségét Az 
ügyészség utasítására a rendőrség erélye- 
Jn folytatja a vizsgálatot. A vérlázitó 
eset az, hogy a debreczeni bábaképző- 
intéz- tben az osztályorvos utasítására a 
holtan világra jött gyermekeket az emésztő 
gödörbe dobták.

A felháborító eset előzményei a kö­
vetkezők :

Egy Fischer nevű érsemjéni keres­
kedő feleségét husvét vasárnapján Debre- 
ezenbe, a bábaképző iniézetbe hozta. A 
fiatal asszony hétfőn egy holt gyermek­
nek adott életet.

Az anya kérte, mutassák meg gyer­
mekét, de ezt megtagadták tőle, azzal, 
hogy már a hullaházba vitték a kis ha 
lottat. Pedig nem úgy volt. Állítólag Hor­
váth Ferencz dr. orvos utasítására a gyer­
mek holt testét az emésztő gödörbe dobták.

Kedden délelőtt megjelent a bába- 
képző-iutézetben a zsidó hitközség Weisz 
nevű halottvizsgálója, hogy a kis hullát 
eltemesse és ekkor tudta meg, hogy a kis 
holttestet — Horváth orvos parancsára az 
emésztő gödörbe lökték.

Kedden délben érkezett a férj, aki 
szintén követelte a holt gyermeket. Neki 
azt adták válaszul, hogy a kis holt tete­
met kiszállították a közkórház halottas 
kamrájába.

Ekkor értesült a férj arról a ször­
nyűségről is, hogy hová dobták a kis 
halottját és azt a megnevezhetetlen hely­
ről a délelőtt folyamán az intézet szolgája 
horoggal halászta ki és a kis hullát dr. 
Horváth Ferencz orvos tisztittatta meg

bizony kicsúszott a kezéből s a földre 
pottyant.

— Mit csinál 1 — kiáltotta ingerülten 
az asszony.

— Bocsánat, leejtettem... felelte a 
férj s gyorsan felemelte a dobozt. Gyö­
nyörű rubin karperecz hullott ki belőle a 
földre, körülfoglalva egész sor ragyogó bril- 
lianttal.

A jegyző rámeresztette szemeit a drá­
gaságra ...

— Adja idei — fakadt ki indulatosan 
az asszony, milyen ügyetlenség 1

— Ne nehezteljen — rebegte mély 
lélegzettel a jegyző s most már az asz- 
szonyra meresztette tekintetét, mely tele 
volt fájdalommal és bambasággal — de ez 
a karporeoz, Klára... ez a karperecz...

— Anyámé volt — vágott szavába 
hevesen a nő és kivette férje kezéből a 
drágaságot — láthatta, ha akarta.

- Én?
— Igen, maga — intett fejével az 

asszony.
— Csakugyan — dörmögte eltompult 

hangon a férfi és félrenézett, hallgatott, 
majd meg a kabátja zsebét tapogatta. — 
Emlékszem, hogy mér... láttam ezt a kar- 
pereczet a megyebálon is, ahol a fiatal 
Andornakival tánczolt... Bocsánat, hogy 
megfeledkeztem róla.

— Gyanúsít?
— Nem. De úgy tetszik, mintha édes- 

miyja karpereozének a mását már láttam 
volna.

— Ugyan hol? kérdezte merészen az 
asszony.

— Pesten a Népszínház színpadán, 
®8y vöroshaju leány kezén, aki akkoriban 
szeretője volt Andornak! urnák.

_' 1

és csak azután szállíttatta a közkórház 
halottas kamrájába.

Elképzelhetni a szerencsétlen ember 
kétségbeesését.

Szerdán délelőtt az ügyészségre 
ment F. L. semjéni kereskedő, hogy a 
feljelentést megtegye, mire az ügyészségen 
jegyzőkönyvet vettek föl és azonnal át­
tették a rendőrség bűnügyi osztályához a 
vizsgálat megejtése végett.

Délután 3 órakor Jeney Miklós al- 
kapitány, Mile Pál rengőrfogalmazó, Fe­
jér Mihály rendőrbiztos és Minóry Gyula 
jegyzőkönyvvezető megjelentek a Pétertia- 
utcza 76 sz. a. levő bábaképző-intézetben 
a vizsgálat megejtése végett.

Késő estig tartott a vizsgálat, ki­
hallgatták dr. Horváth Ferencz osztály­
orvost, aki tagadta, miszerint ő adta 
volna a rendeletet, hogy a kis hullát az 
emésztő gödörbe hajítsák.

Tagadásával szemben Szikszay Mi- 
hályné és Mórán Ágnes bábák, valamint 
a közös körteremben fekvő beteg asszo­
nyok egyike terhelő vallomást tettek. — 
Egyértelmüleg kijelentették, hogy a szülés 
után, mikor Szikszayné kérdezte:

— Hová tegyük a kis hullát ?
— Dobják a . . . felelte az orvos.
Az ő parancsára azután oda is dob­

ták és csak másnap húzta ki a kapus 
horoggal, amint föntebb már említettük is.

A vizsgálat során kiderült az is, 
hogy az ápolónők nem első Ízben követ­
ték el e szörnyű tettet, amit bizonyít az 
is, hogy még egy másik gi érmék hulláját 
is kivették az emésztő gödörből. Az in­
tézel. igazgatója, dr. Kenézy Gyula ked­
den érkezett haza Debreczenbe és ahogy 
a vérlázitó esetről felháborodással érte­
sült, Horváth Ferencz drt nyomban fel­
függesztette állásától és megindította el-

I 7
— Ostoba beszéd...
— Lehet, lehet. -. Isten áldja megl
— Jó napot 1 szólt habozva az asszony, 

— sietek a szegény mamához.
— Igaza van. siessen a szegény ma­

mához.
A kis nótárius megvárta, míg a kocsi 

a jegenyesor végén eltűnt szem elől és többé 
nem látott semmit. Akkor bement a szobá­
jába, kihúzott kabátja zsebéből egy töltött 
forgópisztolyt s a díványra dobta.

— Nem bírom — lehelte szomorúan — 
inkább magamat, mint őt...

Vissza sem várta az asszonyt.
Tudta, hogy nem jön. Avanyszabadság 

való aranymadárnak—nem ilyen nyomorú­
ságos, kopott kalitka, mint az 6 háza.

Hát elment. A fiatal Andornakival. Ké­
sőbb ... úgy lehet... mással.

A harmadik hét végén levelet kapott 
a franczia Dieppe-ből. Nem bontotta fel, 
csak kitartotta a napfénynek s miután látta, 
hogy mindössze három sor az egész, olva­
satiamul összetópte s a közeli szemétdombra 
szórta. Mit irhát három sorban egy ezéda 
asszony ? Szemétre valót. Hát ott van, ahová 
való.

Este felé fölvette ünneplő köntösét és 
átment a, kastélyba.

— En vagyok, nagyságos asszony — 
mondotta halkan, előrelépve.

A nagyasszony is sápadt volt. Egy 
karosszókben ült valami papirost rejtett 
az ölében. Nyilván levelet a fiától, Diep- 
peből. ,

— Eljöttem, nagyságos asszony — 
ismételte a nótárius s lesütött tekintettel álH 
meg az öreg asszony előtt.

— Mit kíván tőlem ?
— Semmit.

lene a vizsgálatot. A legérdekesebb a do­
logban, hogy az eset nem képez bünte­
tendő cselekményt és igy a bűnös nem 
kaphatja meg méltó és megérdemelt bün­
tetését.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Csütörtök: Drótos tót (A. bérlet.)
Péntek: Sursum Corda. (B. bérlet.)
Szombat: SursumCorda. (C. bérlet.)
Vasárnapd. u. Piros bugyelláris, este: 

Sursum Corda. (A bérlet.)

Bob hetczeg. Tegnap este a Bob 
herczeg czimszorepében mutatkozott be 
Rózsa Lili, aki nagyon bájos, kedves volt. 
Tapssal fogadták s szép virágcsokrot is 
kapott. Sokat tapsolták nyilt színen is s 
általában a közöns'g nagyon rokonszen­
vesen fogadta. A többi szereplők a régiek 
voltak. Püspöki Rózsi iránt is kifejezést 
adott a közönség rokonszenvének s babér- 
koszorúval díszített virágállványt kapott. 
A színház a Bob herczeg 26 ik előadá­
sára is zsúfolásig megtelt s valószínű, 
hogy ez a darab még több zsúfolt házat 
fog megérni.

Sainháxi fairek. Pénteken lesz a 
premierje Bosnyák Zoltán 4 felvonásos szín­
müvének, a „Sursum Corda“-nak, melyből 
nap-nap mellett tartanak színpadi próbákat.

Czobor Károly 3 felvonásos operettjé­
ből, a „Hajdúk hadnagyé“-bél » zongora 
próbák annyira előre haladtak, hogy a 
jövő héten megkezdődnek a színpadi pró­
bák. Az operett jobb szerepeit Sugar Aranka, 

I Rózsa Lili, Krémemé Lili, Mezei Andor, 
Iványi Antal, Krémer Jenő, Nagy János, 
Virágháty Lajos és Szalay Károly játszók.

Szorgalmasan folynak a színpadi pró­
bák Buyertein 4 felvonásos drámájából, 
melynek a czime „Takarodó“. A dráma 
premierje e hó közepén lesz.

— így hát. ■. ön mindent tud I
— Mindent, nagyságos asszony düny- 

ny.ögte halkabb hangon a szegény, kis bo­
lond nótárius — de tudom azt is, hogy 
csak magamat vádolhatom. Miért vettem el ? 
De nem azért jöttem.

— Nem ezért ?
— Nem.
— Hát akkor?... Én nem segíthetek

önön.
— Nem is arról van szó. Én arra 

akarom kérni, ne méltóztaasék haragudni 
fiára, aki megszöktette... azt a ., a fele­
ségemet. Tessék neki pénzt küldeni...

A nagyasszony felemelkedett a szék 
bői. Árcza egy szempilíantás alatt kemény 
lett, mint a márvány.

— Hallja 1 kiáltotta parancsoló hangen1 
mely úgy belecsattant a jegyző fülébe, mint 
egy pisztolylövés, — ne beszéljen nekem 
ilyen aljasságot! Fiamnak, akiben nincs 
beosületérzés: egy krajozárt som adok. Meg­
lopni a gazdagot: bűn, — meglopni a sze­
gényt... önt, szerencsétlen embert... aki­
nek csak egy kincse volt: becstelenségI 
Értette. Szégyen, hogy ezt szemébe kelt 
mondanom.

— Én mégis arra kérem... rebegte 
halkan a kis ember.

— Soha! Egy krajozárt sem. Kitaga­
dom azt a kölyköt, önt pedig, ha még ügy 
szót mer szólni abban a gyalázatos dologban 
— kikergetem!

A kis nótárius valami affélét mormo­
gott szakállába, hogy „hiszen igen éhezni 
fognak szegények“... Hangosan azonban 
nem szólt semmit, csak lelógatta busán a 
fejét, mint egy birka.
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DEBRECZEN 1904. április 7.

Művészi álmok.
Levél a színigazgatóhoz. — 

Urileányban és a szobacziczában egy­

berak n 
öitése

...... .... » Ogjf-

formán lázas álmokat kelt a színpad. Ezer 
és ezer ily vágy születik és a legtöbbje 
köddé is oszlik. Sokan el is mennek a 
színházak hátsó kis kapujáig és csak ott 
fordulnak meg riadtan, anélkül, hogy az 
igazgatóval beszélni mertek volna. Mások­
nak annyi bátorságuk sincs, hogy odáig 
elmercszkodjenek. Áradozó levelekben ajánl­
koznak az igazgatóknak. Makó Lajos igaz­
gató ma egy ily művészi pályára vágyakozó 
leánytól kapott levelet, amely nincs minden 
eredetiség híján. Ki tudja, nem lesz-e valaha 
ebből a leányból nagy művésznő. És ép 
erre való tekintettel, a helyesírási hibák 
kihagyásával, ime szószerint leközöljük a 
kisasszony levelét:

Mélyen tisztelt Igazgató ur 1 
Nagyon szépen kérem, olvassa el 

soraimat és azután ítéljen felettem. Tehát 
kezdem : április 1-én, 18-ik születésnapo­
mon igen különös álmom volt, amely 
után feltettem magamban, hogy irok a 
tisztelt igazgató urnák, bármilyen ered­
ménye lesz is levelemnek. Kérem, fogad­
jon be kóristanőnek, vagy tudom is ón 
minek nevezik a kezdő művésznőket. Ez 
volna ólotemnek legnagyobb vágya, ámbár 
félek, hogy teljesedik be, mert nagyon 
nagy vagyok. Különben majd kiállítok 
magamról egy szemőlyleirást: Először 170 
ezentimőter magas vagyok. (Ugy-e bár ez 
nagy?) Slussbőség 54 cm., mellbőség 78 
czentiméter. Czipőszám 39. Hajam barna, 
szemeim kék, testsúlyom 68 kiló. — 
Kész a személyleirás. Most még tudo­
mányomról : tudok három nyelven be­
szélni; énekelni, tánczolni, fütyülni, czi- 
garettázni. Ezek közül harmonikán leg­
jobban. Tizennégy éves koromban már 
fölléptem egy műkedvelő előadáson. — 
Három hosszú szerepem volt a darab­
ban és mind a hármat nagyon jól ját­
szottam. Most, mivel megírtam mindent, 
igen szépen kérem igazgató urat, hogy 
írja meg a véleményét.

Nevem: H. Irma.

— Mindig lógsz szeretni ?
— Mindig.

II. FEJEZET.
A nő szerelmes mosolylyal hajtá le 

a fejét a férfi vállára.
— Szeretsz ? — kérdi a férfi.
— Szeretlek.
— Mindig fogsz szeretni ?
— Mindig

III. FEJEZET.
A nő szerelmes mosolylyal hajtá le 

fejét a férfi vállára.
— Szeretsz ? — kérdi a férfi.
— Szeretlek.
— Mindig fogsz szeretni ?
— Mindig.

*

országban, melynek egész pálva 
udvarát megvilágítják.

— A szervezeti szabályzat 
módosítása A szervezeti szabályzat 
módosításának munkálatait a jövő hété 
megkezdik. Domahidy Elemér főispánt 
szabályzat módosítására kiküldött bízott 
ságot e hó 13 ik napjának délutáni 3 őrá 
jára hívta egybe.

E regénynek többi fejezetei szóról 
szóra azonosak a fenti közölt 3 fejezettel. 
Az olvasó ezt talán egy kissé egyhangú­
nak találja, de a szerző kinyilatkoztatja, 
hogy ez tévedés, mert igaz ugyan, hogy a 
nó minden fejezetben ugyanaz, de a férfi: 
az minden fejezetben — más.

NAPI HÍREN.

Az igazgató még nem felelt erre a 
levélre, de valószínűtlen, hogy szerződte-
tési ajánlatot tegyen a kisasszonynak. __
Noha az 54 cm. slussbőség gondolkodóba 
ejtette. Tcrringettét! Akinek 54 cm. a

annak már van valami képe- 
müvészethez !

TARKASÁGOK.
Örök szerelem.

Regény.
Irta: Mark Twain.

I. FEJEZET.
„ .,, A nő szerelmes mosolylyal hajtá le a 
tejet a férfi vállára.

T~ Szeretsz? — kérdi a férfi,
— Szeretlek.

A iT Ä pályaudvar kivilágítása.
A debreczeni pályaudvar egyike a 
legszebbeknek az országban. — A 
debreczeni üzletvezetőség fáradha­
tatlan tevékenységű vezetője Tol- 
nay Kornél mindent elkövet, hogy 
a debreczeni állomást a fővárosi­
hoz hasonlóvá tegye. Az az újítás, 
melynek létesítésén most fáradozik 
olyan nagyszabású, hogy az egész 
országban csak Budapesten van 
hozza hasonló. Ugyanis az egész 
országban csak Budapesten van az 
meg hogy nemcsak a pályaudvar 
várótermei és perronja vari kivilá- 
? . ,a>. mmern a pályaudvar sínpár­
jai kozott is világítás van. Debre­
cenben merült fel először az eszme 
hogy itt is ki kellene világítani a 
pályaudvar egész területét. Nehezen 
ment ez azért, mert villamos vilá- 
gitasunk nincs és a próbaképen e 
őzeiből alkalmazott gázlámpák nem 
teleltek meg a várakozásnak és a 
czelnak. Debreczeni Jenő, a lég- 
szeszgyár tevékeny igazgatója az
m JaSZeí k.onst,r.uált egy e czélra alkal- 
mas^ arboczlampát, melyet annak 
idejen probakepen felállítottak. A 
lampa czelszerüsége sikeresnek bi­
zonya,. es most az üzletvezetőség 
lo evre szóló szerződést kötött a 
^szeszgyárral mely szerint a 
Debreczeni Jenő által tervezett és 
alkalmasnak bizonyult 42 darab 
arboczlampával kivilágítják a pá­
lyaudvar egesz területét. Az erre 
vonatkozó szerződőst a tanács is 
jóváhagyta es a jövő hóban már 
meg is kezdik a munkálatokat 
Debreczen lesz tehát az első pálya- 
udvar, Budapestet kivéve, az egész

— A gazdasági ismétlő iskola
tervei. Hírt adtunk már arról, hogy a kor 
mány kívánságára a városi tanács még » 
múlt évben előterjesztést tett a közgyü 
lésnek gazdasági ismétlő iskola felállítása 
végett. Az iskola költségeire 50000 koro­
nát, kért, helyéül pedig a derecskéi or­
szágút baloldalán a Barcsay és Kerekes féle 
majorsági földek előtt húsz holdnyi terü­
letet ajánlott. Az ezen túl fekvő 37 hold 
földet pedig a gazdasági egyesület által 
tervezett gyümülcsfatelep számára jelölte 
ki. A közgyűlés azonban mielőtt e tanácsi 
javaslatot érdemlegesen tárgyalta volna 
mindkét ügyet visszautalta a tanácshoz’ 
hogy előbb készíttesse el a gazdasági i8- 
méltő iskola tervét és költségvetését a 
gyümölcsfatelepre nézve pedig behatóbb 
tanácskozást indítson a gazdasági egyesü­
lettel. Aczél Géza főmérnök szerdán ter­
jesztette be az uj szakiskolai terveit és 
kellő költségkíméléssel tervezett iskola 
építése, amelynek irányadó alapjául 
költségvetését. — E szerint a minisz­
teri útmutató szolgál, összesen“ 43505 
koronába kerül, a gazdasági eszközök 
es felszerelések nélkül. — A szak.
iskola telepén a következő épületek 
vannak tervezve:az iskola, egy tanterem­
mel es munkateremmel, amelyeknek mind­
egyike 292 négyszögméter területű, 2 
iroda és tanítói lakás, 3. cseléd lak, istálló, 
zab és szerszám kamara, 4. nyitott szin’ 
5. Baromfi és sertésól, 6. méhes, 7. trágya- 
telke, 8. kerítés és egyéb mellék ópitke- 
zesek.

— A Csokonai kor dráuoapá-
lyazata. A debreczeni Csokonai-kör vá­
lasztmánya tegnap döntött a Telegdy-Ko- 
vacs-féle 800 koronás dráma-pályázatra 
beérkezett pályamunkák felett. Az ülésen 
Geressy Kálmán elnökölt s dr. Kardos Al­
bert a kör főtitkára terjesztette elő az 5 
tagú biráló-bizottság jelentését. E szerint 
10 pályamunka érkezett be, melyből egy 
vígjáték lóvén, figyelembe vehető nem 

a r ,A többi történeti drámák közül 
” A íe*ete.embert “ dicséretben részesítette 
a biralo-bizottság, mely az Enyingi Török 
Bahnt ez. és a Gábor diák ez. drámák közt 
megosztatni javasolta. A Gábor diák vers­
ben van megírva, mig az Enyingi Török 
Bálint nagy színpadi hatást Ígérő dráma, 
melynek háttere a reformácziónak Debre- 
ezen je való behozatala. Utóbbi szerzője 
bzathmary Zoltán, lapunk, a Debreczen 
helyettes szerkesztője, akinek egy darabja 
mar szép sikert aratott a vidéki színpa­
dokon. A Gábor diák-ot Vályi NagyGusz- 
uv joghallgató irta, aki több pályadijas 

költemény szerzője. A biráló-bizottság je­
lentősét a választmány elfogadta. A két

Kgyedíl kapható: Dr. Róthsclmek V. Mi utóda
ápolására és fenntartására legjobb a Fáy Flóra fél

PP korona. gyógyszerésznél, Debrecen, lossnth-ufci

—
V\. ■—r™"1—*" ■ .
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nályanyertes darab a jövő színházi évad­
ban fog szinrekerülni a debreczeni szín­
házban.

— A debreoeent orvos-gyógyaee- 
róaz egylet f. hó 9 én, szombaton d. u.
5 órakor saját helyiségében tudományos 
,„ülést tart. A gyűlésen az egylet vendége 
dr. Komáromi Sándor karlsbadi fürdőorvos 
tsrt előadást a karlsbadi gyógymód hatá­
rról gyomor- és bélbotegségeknél.

— Nagy lopás egy szálló-
helyen. Tegnap megírtuk azt a nagy 
lopást, melynek károsa Papp Balázs hajdú­
nánási marhakupecz, akitől egyik hely­
beli szállóhelyen 1480 koronát loptak el. 
Be lett bizonyítva, hogy Papp Balázst 
leitatták, illetve valami állomport kever­
tek az italába, amitől olyan álmos lett, 
hogy hazatért a szóllóhelyre, ahova el­
követte egyik barátja, aki aztán álmában 
meglopta. A rendőrség a vizsgálatot meg­
indította, de nagyon nehéz a helyzete, 
miután Papp Balázs nem tudja az illető 
nevét. A szállótulajdonos ezzel szemben 
azt állítja, hogy az illető Kovács Gábor 
somkuti marhakereskedő. A vizsgálatot 
tehát ilyen irányban folytatják.

— Kinevezés. A debreczeni kir. fő­
ügyész Szántó Ödön zilahi kir. járásbirósági 
írnokot a zilahi kir. ügyészséghez Írnokká 
nevezte ki.

Magyar név. Laska Miklós debre­
ceni lakos ós fia Dezső nevét Laskai ra 
magyarosította.

— A vészes sertéshús ügyében az 
ügyészség a vizsgálatot befejezte. A rend­
őrség ebben az ügyben a legszélesebb irá- 
uvu vizsgálatot indította meg. A helybeli 
Vidoai Testvérek szalámi-gyárából is 15 
rúd szalámit küldtek fel a budapesti állat­
orvosi akadémia vegyészeti osztályához. A 
srulámi rudak vegyelemeztettek s azok 
minden tekintetben kifogástalanoknak ta- 
mláltattak, ami a közönség nagy megnyug­
vására szolgái. Különben ebben az ügyben 
a végtárgyaiftst u helybeli kir. járásbíróság­
nál a jövő héten tartják meg.

— Az Országos Magyar Szövet­
ség a Csokonai-körhöz. Az Országos 
Magyar Szövetség gróf Esterházy János 
elnök és dr. Jaocsó Benedek titkár a követ­
kező köszönő iratot intéztek: Nagy tekintetű 
Elnökségi Az Országos Magyar Szövetség 
márczius 25 én tartott választmányi ülése a 
Ciokonai-körnok jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott ama testvéri támogatásért, amelyet 
u szövetség iránt azzal tanúsított, hogy az 
általa márczius hó 5-én rendezett irodalmi 
estélyen bemutatta Debreezen hazafias értel­
miségének s igy lehetővé tette, hogy a 
szövetség debreczeni osztálya teljes erkölcsi 
sikerrel s a legbiztatóbb kilátásokkal ala­
kulhatott meg. Szövetségünk számára a 
nagytekintetü Elnökség kiválóan becses tá­
mogatását továbbra is Kérvén, maradunk 
hazafias tisztelettel, Budapest, 1904 április 
6, dr. Jancsó Benedek titkár, gróf Ester­
házy János elnök.

— Értesítés adótárgyaié sról.
Az 1902—3. év folyamán keletkezett III. 
oszt. kereseti adóköteles üzletek és válla­
latok III. oszt. kereseti adójavaslatának 
bizottsági tárgyalására a határidő a kö­
vetkező sorrendben tűzetett ki, és pedig: 
f. év ápril 9-én I-ső kerület 654—736-ig. 
12-én I. kerület 737—838-ig. 13-án Il-ik 
kerület 459 —547-ig. 14-én III-ik kerület 
475—586 ig. 15-én IV. kér. 523—619-ig.
21- én ÍV. kér. 620—678-ig és mezőség.
22- én V. kér. 613—691-ig. 23-án V. és 
VI kerület 692 -739-ig és 548—587-ig. 
25-én VI-ik kerület 538-660-ig. 26-án

pénzintézetek. Miről az érdekeltek azzal 
érteaittetnek, hogy a jelzett napokon tar­
tandó tárgyaláson, — városháza, I-ső 
emelet, 26-ik ajtó —• saját érdekükben 
megjelenni szíveskedjenek.

— Adományok. A siketnéma-iskola 
részére a következő adományokat vettem a 
köszönettel nyugtázom: Ó-Liszka község 
gyűjtése 70 fillér, Szilágy vármegy a 1 kor. 
40 fillér, főszolgabíró Nagykároly 7 kor. 
80 fillér, Napkor község 1 kor. 80 fillér, 
Dombrád község 29 kor. 80 fillér, Kerek 
Bálint, Szőllőssy Mariska, Nadler Károly, 
Borbély József, Gaszner Károly, Kutassy 
Miklós, Sztán Győző, Véghtő Sándor 1—1 
korona, Ács Nagy Károly, Bartha Ferenez 
2-2 korona, Gaál András 20 korona. — 
Fűleky Pál, egyesületi pénztáros.

— Halálozás. Tóth Mihályné szül. 
Kovács Erzsébet oki. szülésznő ma reggel 3 
órakor elhunyt. Temetése holnap, 8 án d. u. 
3 órakor lesz a Kossuth-u. 4L sz. lakásról.

— Meghívó. A debreczeni iparos­
segédek továbbképző- és szakrajztan- 
folyamának folyó évi április hó 10-én, 
vasárnap délelőtt 9 órakor, a debreczeni 
állami főreáliskola rajztermében tartandó 
vizsgálatára az érdeklődő közönséget tisz­
telettel meghívjuk. Debreezen, 1904. évi 
április hó 4-én. Dobieczki Sándor, a tan­
folyam felügyelő biz. elnöke.

— A világ legjobb egér-oaapdája
20 krajezár, patkány-csapda 60 krajozár. 
Kapható: Mentze Henriknél.

TÁVIRATOK.
A szultán czáfol.

— A ,. Debreezen“ eredeti távirata. — 
(Érkezik d. u. %2 órakor.)

Becs, áprlis 7. A Fremdenblatt a 
porta köréből érkezett hírek szerint meg- 
czáfolja azt a hirlelést, mintha a szultán 
ama tartományokba, ahol a reform moz­
galmak megindultak, egyik fiát akarná al- 
királynak kinevezni.

Frigyes föherczeg balesete.
Berlin, április 7. A Berliner Tageblatt 

arról értesít, hogy Frigyes föherczeg kocsi­
zás közben összeütközött egy automobillal 
és súlyosan megsérült. A balesetről értesí­
tették Vilmos császárt.

Kitüntetett ellentengernagy.
Szentpétervár, április 7. A czár Srak 

ellentengernagyot a Wladimir-renddel tün­
tette ki. A többi hadparanosnokok is ki­
tüntetésben részesültek, amiért Port Artúr­
nál a muH hő 8-án és 9 ón a japán torpe­
dónaszádok támadásait visszaverték.

IRODALOM.
A Csokonai kor választmányi 

Ülése. A Csokonai-kör választmánya teg­
nap délután 5 órakor ülést tartott. Az 
elnök a jelenlevők üdvözlete után beszá­
molt Biró Lajos felolvasásának eredmé­
nyéről. A gyűlés tárgyalás alá vette a 
debreczeni dalegylet átiratát, melyben tu­
datja, hogy a Mácsay Sándor által meg­
zenésített Csokonai darabokat folyó hó 
14-én a Bika szállóban tartandó Csokonai 
estén bemutatja és az ezen alkalommal 
úgy a dalegylet, mint a Csokonai kör tag­
jai 50 százalék beléptidij kedvezményben 
részesülnek. Végül a dalegylet kéri néhány

érzékelhető Csokonai ereklyének a Csoko­
nai estre való átengedését. A választmányi 
ülés a dalegylet átiratát tudomásul veszi 
és a kérelemnek szives készséggel tesz 
eleget és Mácsay Sándornak, ki a dalok 
kéziratát a Csokonai körnek ajándékozta, 
köszönetét fejezi ki. Kőrössy Kálmán indít­
ványt terjesztett be, melyben a városháza 
épületét, hol a magyar szent korona 1849 
januártól pár hónapig elhelyezve volt, em­
léktáblával jelölje meg. A választmány az 
indítványozó óhajtására megbízza Zoltai 
Lajos választmányi tagot, hogy levéltári és 
más adatok nyomán kutassa ki a szent 
korona Debreczenben történt elhelyezésé­
nek helyét. Az ezzel kapcsolatos munkák 
elvégzésével Komlóssy Arthur, Körösi 
Kálmán dr. és Kardos Albert drt bízza 
meg.

Előfizetési felhívás. Dr. Thót 
László „Utitárczák“ czimü kötetére az 
alábbi előfizetési felhívást bocsájtotta ki 
Komáromy József: Van szerencsém a n ó. 
olvasó közönség b. tudomására hozni, 
hogy dr. Thót László ügyvédjelölt urnák 
„Utitárczák“ czimü müvét kiadásomban 
közrebocsátom. A munka Európa összes 
országainak minden nevezetesebb városá­
ról fog tartalmazni ismertetést s különös 
tekintettel lesz benne a szerző ur a kép­
zőművészet (festészet, szobrászat) reme 
keinek az ösmertetésére s a törtómelmi 
szempontból nevezetes látnivalóknak a 

I leírására s az ezek, valamint az enthnogra- 
I fiai érdekességek szemléltetésére. Hogy a 

könyv ezen czéljának Jminél jobban meg­
felelhessen, körülbelül 40 kitűnő eredeti 
felvételű képpel lesz díszítve, amelyek a 
munka értékét kétségkívül emelni fogják. 
A mü junius végén fog megjelenni, terje­
delme 200 oldal (13 nyomtatott iv) lesz s 
előfizetési ára fűzve 3 kor., diszkötésben 
4 korona. Az előfizetési iveket legkésőbb 
április 30-áig kérem hozzám beküldeni, 
hogy a nyomtatandó példányok száma 
iránt tájékozva legyek. Debreezen, 1904. 
márczius hó. Kiváló tisztelettel Komáromi 
József, kiadó-nyomdatulajdonos. A fel­
hívást melegen ajánljuk olvasóink figyel­
mébe.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreezen“ távirati tudósítása. 

— Déli zárlat. —
— márczius 7

Készáru: ártartó.
Búza áprilisra...........................  8 02—8‘03
Búza májusra ....................... 8-06 — 8 07
Búza októberre...........................  7 96—7'97
Rozs áprilisra...........................  6 32—6"33
Rozs októberre........................... ............ '-----
Zab áprilisra............................5 25—5 26
Zab októberre....................................... .-----
Tengeri májusra....................... 5’13—5.14
Tengeri júliusra....................... 5.23—5.25

Felmondatott 51,000 mm. búza, 105,000 
mm. rozs és 12,000 mm. zab.

A fümagtermelésről.
A fiimagtermelós fáradságos és sok 

munkát igénylő, de egyszersmind nagyon 
jövedelmező foglalkozási ág. Különösen a 
jobb réti füvek magvának termelése indo­
kolt, mert ezek mindig igen keresett 
czikket képeznek. A fümagtermelós két­
féle módon űzetik, egyrészt a réten termő



különböző füvek magvainak egyszerű 
gyűjtésével, másrészt a tulajdonképeni 
mesterséges fümagtermelós utján. — Az 
előbbi egyszerűbb, az utóbbi jövedelme­
zőbb eljárás. Mindenekelőtt azzal kell 
tisztában lenni, hogy mely íüféleségeket 
akarjuk termelni s különösen azzal, hogy 
az e czélra szánt talajon melyfélesógek 
termelhetók sikerrel. Magtermelésre al­
kalmas füvek a franczia és olasz perje, 
komócsin, csomós ebir, réti- és juhcsen- 
kész, taréjos czinczor, vér fejű csábair. Fü- 
magfermelésre mindig jó erőben és védett 
fekvésben levő talajok választandók s fő- ! 
figyelem íorditandó arra, hogy a talaj a i 
fiinemnek megfelelően választassák meg. ! 
Termelhetók tisztán vagy keverékben; az 
első mindig határozottan előnyösebb;
H- 15. vagy ha kapálni szándékozunk, í 
25 30 cm. sortávolságra vetendők el. j
A talaj gyommentes legyen s ezért azon 
előzetesen több évig kapásokat és buja 
fejlődési! takarmánynövényeket termel­
jünk. Az ápolás legfeljebb kapálásból és 
az oda nem tartozó s a tenyészet ideje 
alatt jól kivehető egyéb füvek, a gyomok 
irtásából áll.

Az első évben magtermelésre nem 
számíthatunk, de már a második évben 
igen s ha kellő gondozásban részesítjük 
és az évelő növényekből áll, 3 6 évig is
kitart. Ha a kalászkák elsárgulnak, arat­
ható. Markokba és kiszáradás után kévékbe 
kötve kicsépelhető Vethető védőnövény 
nyel, vagy anélkül; védőnövényül a zab 
ajánlható, mely még zöldjében lekaszá­
landó. A füvek különösen a talaj kálitar­
talmát veszik igénybe s ezért akálitartalmu 
műtrágyák (kainit) alkalmazása eléggé 
nem ajánlható. Kát. holdanként 80—120 
kg. kainit alkalmazása lesz a megfelelő 
mennyiség. A különböző füvek magter- 
mése kát. holdanként 2-4 q. között inga­
dozik. A fii magvak árai igen eltérők • 1 
métermázsa ára 80-120) korona, ami, 
tekintetbe véve azt, hogy termelésük 
aránylag csekély önköltségbe kerül, jöve­
delmezőnek mondható.

REGÉNYCSARNOK.
A boldogság.

— Franczia regény. —
2

Anyja büszke volt reá elemi tanul­
mányai befejeztekor s nem tartózkodott 
kimondani, hogy nagyra törekvő szellem 
rejlik benne. Andre apó, ki szegény és 
fösvény volt: csak nagynehezon adta bele­
egyezését, hogy Parisba menjen jogot hall­
gat ni, de oly nagyon szűkön látta el a 
szükséges némi pénzsegéllyel, hogy az 
ifjú csaknem nyomorral küzdött, anél­
kül, hogy menekülni birt volna a kínos 
helyzetből. Péter meghitt körben nagyon 
kellemes társalgó volt, gondolatait leírni 
meg jobban tudta, de idegenek előtt oly 
félénkség és zavar lepte meg, mi Jehetet- 
enne tette reá nézve valaha nyilvános térre 

lepm, vagy nagy tömeg előtt szónokolni s 
túllépni mindennapi megszokott körén.

Ez okon gondolni sem lehetett arra 
hogy ügyvéddé legyen, ami pedig a jegy- 
zosegot, vagy saját ügyvivői hivatal nyi­
tását illeti, a mellett, hogy maga is irtó­

zott a huza- vonától, jól tudta, miszerint 
atyja sohasem fogná elzálogosítani kis 
földbirtokát, hogy ennek árán szerezzen 

j számára ily hivatali állást.
I S még ha ez el is határozza magát 
j iiy naf?y hősiességre, Péter akkor sem adta 
I volna beleegyezését.
I Nem érzett magában elég képességet 
! és erélyt, egymaga biztosítani szülői jö- 
j vóJót- Ezért a jogi tanfolyamot csak lelki- 
I ismerete megnyugtatásául végezte be s 

azután más tanulmányoknak adta át ma- 
I S^t, de egynek sem oly komolyan és 
! mélyrehatóan, hogy jövedelmet adhatott 
í volna neki.

Szerette különösen a természettant, 
a természetrajzot, de mindezt inkább csak 
azért tanulmányozta, hogy eleget tegyen 
a hatalmas tudni vágynak, az önbirálat- 
nak, melyet keblében érzett. Képes lett 
volna könyveket Írni ; irt is össze-vissza 
mindenfélét, de csak önmagának, semmit 
ki nem nyomatott.

Nem, mert félt a középszerűségtől. ■ 
Végre talált magának elhelyezést: meg­
hívást kapott két jó családbeli fiatalember 
mellé felügyelőnek, kiket el kellett kisérnie 
külföldi utjokra.

II.
Az utazás Péternek fő vágya, ábrándjai 

netovábbja volt mindig. Növendékeinek 
nagy hasznára vált velők utazniok, mert 
a természetrajzot kellemes módon tudta 
velük közölni.

Beutazták együtt Európát és Ázsiá­
nak is egy részét, Épen készültek Ame­
rikába indulni, midőn a fiatal emberek 
atyja nehéz beteg lett s emiatt haza kel­
lett térniök.

Az atya e betegség következtében 
annyira elgyengült, hogy a fiuknak kellett 
a banküzlet élére állani s ezzel az Andre 
Péter teendői megszűntek, véget értek.

Ekkor karminczöt éves volt s össze­
számítva megtakarított pénzét, úgy ta- 
alta, hogy tízezer franknak az ura; szülői 

hogy vegyen falujában egy kis 
fkirtolcot 8 telepedjék meg körükben, 

töltött is otthon nehány hetet, de szer­
felett untatta e szükkörü elvonultság, a 
minden tekintetben szerény életmód 
melyhez nem volt már szokva.

Ma, csütörtökön, ápril hó 7-én 
bérlet 157-ik szám „A"

A drótos-tót.
Nagy Operette 3 felvonásban.

Holnap, pénteken, április hó 8-án, bérlet 
158-ik szám „By 

először:
Sursum Corda.

Sziumü 4 felv.

Tavaszi

minta gyűjteményünk
— a legújabb —

ruha-kosztüm és 
I blouz szöveteinkből I
J a n. é. közönség — ---- j
I —-----— rendelkezésére áll. f

j Bosznay J. és Társa
divatáruháza

jDebreczen, Kossuth-utcza 5
^—------ ——-—----- r

(Folyt, köv.)

20,000 darab 
nemes rózsatő 32
a legkitűnőbb fajokban kapható mükorté- 
szeti és rózsafelepemen, a M. 1. v. fő­
állomása mögött, a csőinakázó-tó mellett 
(az u n. Egyletkert). Virágcsarno­
komban (Piai.z utcza 26. sz Teiefon- 
szám 340) mindenféle virágmunkák, csok­
rok, koszorúk stb. a 1 gj Hiányosabb áron 
készíttetnek - A n. é. közönséget tisz­
telettel felkérem rózsatelepem szives meg­

tekintésére.

___Farkas Gyula
mükertmi, Debrecxen.

Hartstein Kálmán
Magyar kir. államvasutak gépgyára vezérügynökének 

kerületi képviselője.
:Oebreczen, Piacz-ufoza 83-dik szám.:

képviselet a magja/kü^ánámvtsuli"gépgyár*1 újonnan8“ fenti 
nituráira, fűkaszáló, arató ós egyéb gépjeire Ujonnan ffózceeplö gar

gépzsiradókok, szíjak és mindennemű gépalkatrészek ^ !e8fi=omabb Kőolaj,
Portland cement zsák és vaggon számra ° rondÖ «'«'“^ármány. Komán és

Kívánatra rés. lotes felvilágosítási készséggel nyújt a fenti képviselet.

Gépjavítások
Jb* 'slíí Börta 1 a ti

Rákéczi-utcza 34. ,z. alatt lévő gépjavító műhelyében eszközöltetnek.
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Pályázati hirdetmény.
Debrecsen szab. kir. város színházá­

nak 1905. évi október 1-től 1911. évi 
október 1-ig terjedő 6 évre a f. évi 
3435. HZ. tanácsi végzéssel jogerejüleg meg­
állapított feltételek mellett leendő kiadá­
sára ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Pályázó tartozik kellőleg felszerelt és 
20 000 (Húszezer) korona biztosítékának 
a házipénztárnál letételet igazoló eiismer- 
véuyuyel ellátott kérvényét, melyben szak­
képzettsége okwányoíandó, — legkésőbb
folyó évi April hó 23-ik napjának délutáni 
5 órájáig a városi polgármesteri hivatal­
hoz beadni s abban kinyilatkoztatni, hogy 
úgy a „Pályázati feltételeket“, mint a 
debrecien —nyíregyháza—m.-szigeti színi 
kerületre vonatkozó „Egyezményt“, vala­
mint Nyíregyháza és M.-Sziget városok 
kü ön feltételeit ismeri n azok Mjeaité- 
síré magát kötelezi. Mindezek kívánatra a 
polgármesteri hivatal által mt gküldetnek s 
ugyanott a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

Később beadott távirati vrgy ntó- 
ajánla'ok, figyelembe nem vétetnek.

A tanács fentartja magának a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok között szaba­
don választhasson, vagy azok mindenikét 
vissza is utasíthassa.

Kelt Debreczen sz. kir. város Taná­
csának 1904. márczius 28-án tartott 
fiúséból.

A városi tanács.

45/1904. vhsz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. já­
rásbíróság 1904. Sp. II. 19/3. sz. végzése 
következtében Dr. Mariska György ügyvéd 
által képviselt Antal Vinoze és társa deb­
reczeni lakosok javára Burai János de­
recskéi lakos ellen 110 korona tőke és 
jár. erejéig 1904 márczius 9-én foganato­
sított kielégítési végrehajtás utján felül- j 
fo /1 a 11 és 1281 koronára becsült bútorok j 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a derecske! kir. já­
rásbíróság 1904 V. 22/2. sz. végzése 
folytán 110 korona tőkekövetelés, ennek 
1904 január 14-től járó 5°/<> kamatai és 
eddig összesen 68 korona 80 fillérben 
biróilag már megállapított költségek ere­
jéig Derecskén alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1904. évi április hó 
16-ik napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitüzetik és ehhez a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták s 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
®zen árverés ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Derecskén, 1904 évi márczius 
hó 31 én.

Sipos Gergely,
kir. végrehajtó.

Kiváló szerencse Töröknél!
F'eliiliiiulliatlaiiiil

kedvez föárud4nkt>ak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona 
nyereménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a

legutóbbi időben is
a legnagyobb nyereményt éspedig:
a 606.000 koronás nagy jutalmat az 57,080 >-záinu sorsjegyre,
a 100.000 E a 74.066 sz. ;orsjegyre 
a 160.000 I- az 52.528 „
•t 100.000 ~ a 94.780 „ 
a 90.000 l a 109.780 „ 
a 90.000 I a 83.610 ,, 
a 90.060 1' a 92.787 „

a 80.000 E a 83.061 sz. sorsjegyre 
a 70.000 I a 81.161 „ 
a 70.000 a az 5.498 „ „
a 60.000 1 az 51.613 „ 
a 60.000 I a 76.317 „ 
a 50.000 1" a 4.036 „

és ezeken kívül még egvéb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztály sorsjátékában vegyen 

részt. A most következő magy. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjátókában újból

110.000 sorsjegyre 55.000
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legezerenoeósebb esetben

■ -ff korona
Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 uyereménv 400.000, 1 ä 200.000, 
2 ä ÍOO.OOO, 1 a 90.000, 2 ä 80.000, 1 ä 70.000, 2 ä 60.000. 
1 ä 50.000, 1 ä 40.000. 5 ä 30.000, 3 ä 25.000, 8 ä 20 000, 
8 ä 15.000, 36 ä 10.000 korona és még sok egyéb; ö szesen
55.000, nyeremény és jutalom 14,459.000 korona összegben.

Az I osztályú sorsjgyeit tervszerű árai :
Vs eredeti sorsjegy írt —.75 vagy kor. 1.50; V4 eredeti sorsjegy írt 1.50 
vagy kor. 3.— '/, eredeti sorsjegy frí 3 — vagy kor 6.—; '/, eredeti 
sorsjegy frt 6 — vagy kor. 12 —

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése
ellenébn küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul, Megrendeléseket eredeti s. rsjogyefere kérünk
ff» é. Anó JUf-ig£
bizalommal hozzánk beküldeni.

TŐRÖK
BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztály sorsjáték-üzlete. 
Főárudánk osstálysorsláték-fisletei:

Központ: Teréz-körut 46/a I. fiók: Vaczi-körut 4/a.
Il-ik fiók: Muzeum-körut M/a. ILI fiók: Erzsébet-körut 54/a,
Rendelőiévé! levágandó.TÖRÖK A ÉS Társa haillílliíza

Kerek részemre I. oszt m. kir. szab. osstálysorsjáték
eredoli sor jdgyot a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

(mellékelem bankjegyekben (bélyegekben), 
post aut« Iványnyal küldöm) A nem tetsző 
utánvételezni kérem I törlendő.



RUHA DIVAT
A tisztelt közönség előtt előnyösen ösmert

• •

>11 T E R E >1.
D. 1ESSNER

BECS, VL, Mariakilferstrasse 81 — 83. BÉCS, 

nagyarányú fényesen berendezett áruházát a legmelegebben ajánljuk. 
FELELŐSSÉGET VÁLLALUNK A JÓMINŐSÉGÉRT!!! 

valamint árjegyzékek, magyarázatot és minták pp, selyem és mosó szövetek!’! kívánatra ingyen és
Gyapjú divat szövetek. . . . 24 krgjczőrt/d 4 frt 30-ig.

95 4 forintig.

2 frt, 50-ig.

Rendeléeéknél tessék e lapra hivatkozni.

ZÁBOEIAJOS
divatterme

Női ruhakészítő műtermében, 
elsőrendű képzett derék­

varrónők
lelArétetxxek:»

.A.pró Liirdetósetkr.

WKIDNER JÓZSEF 46 év óta fouálló czipű- 
uztete, berendezés és ó évi bérlettel, családi 
körülmények miatt eladó.

,SZ()I)A\ JZ GYÁRTÁSHOZ szükséges iókar- 
bau levő gép kedvező fizetési feltételek, osot- 
eg részletfizetésre is eladó. Czim a kiadó­

hivatalban.

— ........... fölülmulhataflan
gyomonielege.'i.élz.Thoeban.bélhuroiban szenvedők számára. 
*?TK,3!,h6!^ gycgyszcrfárak és drogueriákban. 
Kiserleli czélokra fél dobozok á 1 Korona.2" 

n tisztelt szülésznőknek probadobozpk és rőpirafoí; inqyen 
rendelkezésre altnak a NKRUDANAMDORNAl féle 

forjstarbanDudapest.iv.KossulbLajós ufcza 7sz. .*jSj

-A, lei =

G. jól, MÉH ÍS
építkezni akar

forduljon

ÍZBÖRSÖDY I. 8. építés
i ocíajshcjr, Dcbft’czenoen Hutsyadi u. 21.

lomp o nők, városi akóházak >• asté- 
l.vok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági 
épületek stb. tervezését vagy elké.-zltését, 
aedvei lakások szárazzá (ételét, betoniro- 
/.áat vagv bármily építkezéshez taitozó
munkát elvállal.

Epíi <ozésekm ti;irlesztéses kölcsönt
' lőnvöso eszközöl ki. hiztos sikerrel
előkészít, a kümives, „ ötaragó 6s nemes-
tori vizsgára. — Kpnö marosok' nk olc-én
keszi- i.ervra)zokat, költségvetést

A szőlő PERONOSZPORÁJA ellen
val : Wd.kezísben álla elismeri legjobb anyag a

*: «rumi» ifim||Ó|*POR

1,: 1   / 1 , s ,  ... í™ Budaí'9S,en 50 k'Wrammos zsákokban áklg 66 fii., 10 és 5 kilogrammos 
zsákokban it klg. 70 fii. 2 kilogrammos dobozokban h klg. 70 fillér.

«fcsjbl», biztosabb, előállítása gyoisabb, a levélhez jobban tapad, mint 
a rezgáliez, a i enueteznt sohasem dugilja.

A nmgy,róvári rnagv. kir. gazdasági akadémia növényélettani áUom'-sa
1 Otfl M i\Ír Í’A ... __ ✓ ■■***—■kisi.rleuinek fé-ves eredménye a le fkitünóbb kiilfed. szoktndÓHolr 

8Zám0" biz nvitványa bárkite k (jiiliiliiiiiil niegkiildetik

A bortlüi-por ezenkívül ki ünő errdménynyel használható a bummva-VéSZ 
e pn’ gyÖmiilcsfiík permetezésére, gabonacsMzíisra és bnrrofÍ-(íM fertőtlenítésére.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám.
A por kapható és megrendelhető :

KON 1 S&K GrfcZ^i koreskediinél Debreczenbes.

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.

■ t . . • * * ’. • ■* w- ***: ‘ * «' : .* «"» *• a


